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Irta : Bányai László
felső-Erdélyben megszűnt a hiva

talos magyar reakció nyomasztó 
gyámkodása. Megszabadultunk a fa
siszta államszervezetnek a közéletet 
behálózó halálos csápjaitól. A felsza
badító Vörös Hadsereg s a belső de
mokrata erők gátat emeltek a faji 
gőg és a más népek kiirtására törő 

■ hitleri propaganda szennyes áradatá
nak. De azt is be kell valljuk, hogy 
a demokrata közigazgatás kiépítésé
ben még csak az első lépéseknél tar
tunk. A tömegeknek fasisztaellenes 
szellemben való politikai nevelése 
alig kezdődött meg. A társadalmi 
vezető szervek tisztogatása legtöbb 
helyt óhaj csupán. *

Ilyen körülmények között a sora
inkban megbújó tudatos fasiszta el
lenségnek, a sovén uszitónak, a köz
életi kalandornak még t#g tere nyí
lik. Pedig népünk éppen most, a 
szovjet katonai fennhatóság által biz
tosított demokratikus kezdeménye
zési lehetőségek közt vizsgázik le 

■arról, hogy mit ér és milyen jövőt 
érdemel.
•' Vége a dáridónak, amit a hitleri 
rablóháborun, a zsidók, a románok, 

... magyar ■ antifasiszták, kálváriáján hí
zók élősködő hada csapott. Ne cso- 

; dálkozzunk, ha ezek a keresztes vi
téznek öltözött közéleti banditák most 
gyűlölettel Lézik, hogy eljött a fizet
ség órája. Ne higyjiik, hogy a hűség
nyilatkozatok özöne minden esetben 
hűséges beilleszkedést jelent az újjá
építő munkába. Napról-napra látjuk, 
hogy nem szűnt meg, sőt minden 
megpróbáltatáskor ujuít erővel lép 
fel a fasiszta lélekmérgezés, mely a 
a Vörös Hadsereget, a belső demo
kratikus erőket, a velünk lakó népe
ket teszi felelőssé azokért a szenve
désekért, amiket a hitlerizmussal való 
cimboraság zúdított reánk. Sőt, ha 
jól megnézzük, a demokraták köré
ben is találkozunk a múlt tévesz
méinek számos maradványával,amely 
a tisztánlátást, a dolgok helyes meg
ítélését csak akadályozhatja.

Nemcsak a román haladó erők közé 
jurakodnak olyan elemek, akik szo
cialista frázisokba bujtatják a „Dnyesz- 
tertől a Tiszáig“ terjedő imperialista 
vágyálmukat, hanem köztünk is akad
nak, bőven, akik a magyar demokrá
ciát csak a „Kárpátok ól az Adriáig“ 
látnak eljesnek. A demokrácia elve 
azonban ellentétben áll 'mindenfajta 
nemzeti uralmi vággyal.

Erdély román néprajzi többségét 
semmiféle szólam „magyar kulturiö- 
lenyröl“ vagy „vezetői hivatásról“ 
nem tudja elleplezni. A dolgok he- 
b cs megítélésénél arról a szomorú 
tényről sem szabad megfeledkezni, 
hogy Magyarország élén még mindig 
fasiszta kormány all, amely a gyűlö
letes hitleri Neme.<) szag oldalán 
harcol a felszabadító szövetséges 
haderők ellen. Az önrendelkezési jog 
hangoztatásának is csak akkor volna 
epito és haladó jellegű értelme, ha 
Erdély népe a demokiuCia szellemét 
valóban megvalósította mar. Mert ne 
feledjük el, hogy az önrendelkezés 
nem szétlmz.isi jelent, kivsmyes el 
különélést hanem szabad ncpe». sza
bad testvei .csillését, azaz, pontosab
ban: „hogy az elnyomóit iup szaba
don, egyenrangúan csen •kenhessek 
’■•s adott eseuj.m mint szamai es 
'•gyetirangu nép, uj ai .g.m egye.;«*-  
hvsseii nius ncjipcJ. Aiur azzal a 
■U'l’Pe'i js, anií;,ytői eddig szabadulni 
akm.“, (Sztálin; c jit az önálló Er
dély gondolatának, mint valami va- 

A tisztánlátás életkérdés számunkra

rázseszmének a csillogtatása is csak
zavart kelthet ma. A sovinizmust, a 
nemzetiségi elnyomás gondolatát nem 
kell feltétlenül Bukarestben.vagy Bu
dapesten keresni, mikor itt is oly 
könnye n fellelhető. A szétaprózódás 
helyett a politikai történések iránya 
is a nemzeti jogegyenlőségen alapuló 
nagy egységek felé vezet. A mi ese
tünkben a gazdaságilag is egymásra 
utalt balkáni és dunai népek demo
kratikus államszövetsége felé, amely 
szoros együttműködésben hatalmas 
szemszédunkkal, a Szovjetunióval, 
egyszersmindenkorra meghiúsít majd 
minden kelet felé törő imperialista 
rablóvállalkozást.

Erdély sorsát a szovjet—romín 
fegyverszüneti egyezmény jelölte ki 
és biztosak lehetünk benne, hogy ha 
a béketárgyalás Erdélyt egészben 
vagy részben Romániának ítéli, az 
csak egy valóban demokratikus, a 
nemzeti jogegyenlőséget megvalósító 
és a faji uszítást törvényesen bün
tető Románia lehet.

Ez a tény azonban korántsem aka
dályozza, sőt megköveteli, hogy az 
erdélyi népek együttélésének demo
kratikus kereteit a legkisebb köz
igazgatási egységtől á legnagyobbig 
már most kialakítsuk. Hogy egész 
politikai, gazdasági, kulturális éle
tünket valóban a haladó erőkre épít
sük. Hogy kiküszöböljük a súrlódási 
felületet a román és magyar nép kö-

Hatvan, Honionna és líoOTmltólf. foSsnalbadalt. ■.
MOSZKVA, november 27, (Rádió) 

A szovjet tudósitó iroda hadijelenté
se : Csapataink Csehszlovákiában 
Csaptól északra és északnyugatra 
több helységet foglaltak el.

Magyarországon csapataink elfog
lalták órcsanálos, Kakas, Tarna- 
szentmária és Demán községeket.

A többi szakaszon csupán felde
rítő vállalkozások voltak és egyes 
helyeken helyi jelentőségű harc folyt.

November 24-én 56 német harcko-

A on^oyos ors2r«M®i Isas^oniövelete^ mér!eg®

Katonai munkatársunk a követke
zőkben foglalja össze a Dunarneden- 
cében lefolyt legutóbbi harcokat: A 
Duna—Tisza közén a hadműveletek 
eddigi szakasza lényegileg lezárult. 
Megállapítható, hogy a 2. ukrajnai 
arcvonal csapatainak előretörése Arad 
vissz..foglalása és Nagyvárad felsza
badítása után hala más eredménye
ket ért el. N -met 
hadműveletnek az 
menye, hogy egész 
ürilen.e, z .nkrvűl 
nalán. rém

részről ennek a 
lett a köv.'tkez- 

rdélyt ki ke lelt 
sem a T.s'.u vo- 

[« dig az Alföld egyéb 
helyein min sikerült r gkupaszkod- 
niii. További <_red. re ennek a 
liadmuvcl tnek r.z volt, ho v az 
Esgaldi cii Kárpátok véd' In i| fel 
Leheli íi.irii.i, sói nicg az eg;:-z Br:l- 
;,/> i.ó» i.i tóT erőit xo niu, hu nem 

le rjii ege z olmni haderejét elvesz
teni. 1

Ez a \ is*  ZHVontilás a németek ré 
szűre súlyos veszteségekkel járt. Ezl 

zött, s minden erőfeszítésünket a | 
közös érdekre, a társadalom minden 
irányt an való konszolidálására fór- 1 
dithassuk. Amit igy építünk, az nem
csak az átmeneti háborús időre szól, 
hanem mindenképpen alapjává válik 
a jövőnek is.

Nehéz tél áll előttünk. Szinte 
megoldhatatlannak látszó feladatok. 
De ha megbirkózunk velük, valóban 
jogot nyerünk egy boldogabb jövőre, 
mindnyájan .ittlakó népek s köztük 
mi magyarok, akiknek a nevében, a 
tűrésével és hozzájárulásával a kö
zelmúltban oly sok gaztettet. követ
tek el. ,

A jelen minden keserűsége arra 
indítson minket, hogy elszántan fog
junk á sorainkban meglapuló fasiszta 
gonosztevők felszámolásához. Ez ek a 
népárulók semmiféle szolidaritást nem 
érdemelnek tőlünk éppen azért a ka
tasztrófáért, amibe belésodorták min
ket s amit csak növelhetnek, ha to
vábbra is büntetlenül hagyjuk . őket. 
Népünk egészséges szine-javát, bol
dogabb jövőjének zálogát semmi
képpen sem szabad az ő sorsukhoz 
kötni.

Fel kell számolnunk ' azt a jó
hiszemű, de kihatásában igen káros 
ábrándot is, hogy a magyar ellen
forradalom maradványaival, a reak
ció bármilyen tényezőjével hasznos 
politikai együttműködést lehessen lé
tesíteni. Ez a téves álláspont lan- 
kasztotta le a demokratikus harcosok 
lendületét például a Kállay-kormány 
idején, amely látszatból elfogadta a 

csit lőttünk ki. Légiharcban és a lég
védelem füzével megsemmisítettünk 
27 ellenséges repülőgépet.
' MQSZKVK, «©v©mb®r 27. 
(Rádiói M ssovjet fuáósité 
iroda hadi jelentése: Novem
ber 26-án a 2. »krajnai arc
vonal csapatai Csehszlová
kiában elfoglalták Hoxnonna 
és Hagymihály fontos hőssé- 
gehet. Ézen felül meg 60 más 

©Ínséget foglaltunk el Csap-

bizonyitja a másfél hónap alatt ej" 
tett rengeteg fogoly és nagyszámú 
hadizsákmány.

Szovjefrészről figyelemreméltó a tel
jesítmény, mellyel meg tudták akadá
lyozni azt, hogy a németek tervsze
rűen vonulhassanak vissza és a ka
tonai, ipari cs közlekedési berende
zések teljes felrobbantása sem tudta 
előnyomulásukat megakasztani.

Az .».földi cs itával összefüggően, 
annak folytatásaként uj hadművelet 
kezdődött Csaptól 
mely máris

nya Kassa felé bonkiaOziK ki. Jelen
lei; Kassától már csak .’><) kilómét, t- 
rc tan az é.c r.ipat és csupán az 
ep rjcs—tokaji hegylánc vonulata k< - 
pez akudúlyi. nie; a rossz idő. mely 
suricngerié vállozlalhi a terepet.

Figyelemre méltó az a tény, hogy 
a Kassa leié irányuló íám.-dást a 
szovjet hadijclentós szerint a 2. uk-

északnyug ir.j, 
mely máris felszm.nulotla Honion- 
nát és Naeyiniliúiyt. A támadás íra-

demokraták egyes követeléseit, de 
csak azért, hogy politikailag semle
gesítse őket s ugyanakkor a terror 
eszközeivel a legádázabb csapásokat 
mérje soraikra. Ennek a politikának 
a következményeit napjainkban is 
érezzük, amikor egyes demokratáink 
oly nehezen tudják saját politikai 
állásfoglalásukat élesen elkülöníteni 
az álarcot öltött reakcióétóL Az 
ilyen fajta „kollaborácíonizmus“ nem 
a népi egységet szolgálja, sőt, egy 
rosszul értelmezett szolidaritás az 
egész magyar nép sorsát veszélyez
tetheti, tekintve a háborús bűnös
ség és felelősség oly éles aktuali
tását. .

Közéletünk megtisztítása az élet
ösztön parancsa. Csak így kezdhe
tünk valóban uj életet, csak igy véd- 
hetjük meg kellő erővel jogos nem
zeti érdekeinket minden ránk törő 
soviniszta szándékkal szemben. Csak 
igy nyerhetjük meg a harcos de
mokrácia útjára lépett román töme
gek. bizalmát s g, Szövetséges Ha
talmak, elsősorban a nemzeti jog
egyenlőség s a népek közötti test
vériség dicső bajnokának, a Szov
jetuniónak, baráti jóindulatát. Csak 
igy kaphatunk belépési jogot a sza
badságszerető népek nagy család
jába.

A tisztánlátás ma életkérdés szá
munkra. Bármilyen fájó is legyen, 
vessük le a hályogot a szemünkről l 
A faji elfogultság, a politikai éret-. 
lenség, a hamis nemzeti ábrándok 
hályogát egyaránt.

E? s?

tél' éssafaa és éssabaf»« 
gsira, , ...
BSag^arországc-jtsulfes har- 

cokkai ©licgScM lak Haív«» 
vcsutx cseraopostét

Ka arcvcnal éb belyem 
íelderiiő vállalkcsásck és h*s-  
I'fi jelentőségű haraok foly
tak.

Hovember 25-én 22 német 
harckocsit és 2 repülőgépet 
semmisítettünk meg.

rajnai arcvonal csapatai hajtják vég
re, holott Ungvár körül Petrov Iá» 
borna; y egységei harcoltak. Való
színűn ak látszik, hogy most egy uj 
nagyszabású téli csata előkészületei 
folynak, melyeknek valószínű színte
re a Dunánkul lesz. Ez a döntő irány, 
mert Becs ‘felé nyitja meg az utat 
Budapest elfoglalása is ettől a had 
művelettől várható.

A magyar csapatok átállása a Vö
rös Hadsereg oldalára tovább fo
lyik. Legutóbb Magynrossy ezredes, 
a 23. hadosztály helyettes parancs
noka jött át több más katonával 
<• {yütt. Különösen a magasabb pa
rancsnokok átállása szemlélteti lég- 
vilúgosnb' :n azt a helyzetet. • mely
ben Szülési Magyarországa vergődik, 
ulml csak azok a huzuúrulók turtják 
terrorral a németek oldalán a ma- 
;,yar népét, akiknek a lelkét valami 
sötét bűn terheli és ily módon vélik 
kivonni magukat uz elkövetkező ignz- 
sóg3zolgáltaiás Ítélete elől.
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Kirgiz tudományos 
akadémia

MOSZKVA, november 27. A Szov
jetunió Népbiztosai Tanácsának ha
tározata értelmében már tavaly meg
alakult a szovjetoroszországi Tudo
mányos Akadémia kirgiz fiókja. Ez 
a kirgiz akadémia a Kirgiz Tanács*  
köztársaság tudományos életének a 
központja, mely köré sorakoznak a 
tudósok és a különböző szakemberek. 
Atiónakadémiának több osztálya van: 
é etlani, vegytani, földtani osztálya és 
egy nyelvtudományi osztálya, mely 
a kirgiz nyelv, irodalom és történe
lem kérdéseivel foglalkozik- Emellett 
működik egy nemzeti művelődési mú
zeum is-

A kirgiz nemzeti nyelv, irodalom és 
történelem tanulmányozását szolgáló 
intézet most készítette el első kiadmá
nyának anyagát- Egy kötet ez, mely 
14 tanúim« nyt tartalmaz a nyelvtudo
mány» irodalom, néprajz, őstörténet 
és történet köréből.

Most dolgoznak az első nagy orosz
kirgiz szótáron.

Folyik a leírása és feldolgozása a 
kirgiz nép nagy hőskölteményének, a 
wMans“-nak.

Nyomtátásra készen állanak a kir
giz iskolák számára szerkesztett tan
könyvek- Hasonlóképpen folyik az 
összeállítása az első kirgiz irodalmi 
antológiának, melyet orosz fordítás
ban is közzétesznek.

\.............*
Szolgálatos gyógyszertárak novem

ber 2~-től december 1-ig: .Szenthá
romság“ gyógyszertár Unió-utca 2. 
„Keresztelő Szent János“ gyógyszér- 
tár Deák Ferenc-utca 9. „Minerva“ 
gyógyszertár Dózsa György utca 35. 
„Farmacia Valahilor“ Hehai-utca 3.

A vasútépítők felsegélyezésére 
a következő újabb adományok ér
keztek szerkesztőségünkbe: a Kiss 
Sándor műasztalos műhely munká
saitól 205, Szvoboda János cipész
segédtől 40, a Demokratikus Zsidó 
Népközösségtől 400. a kolozsvári sza
bók és rokonszakmában iparosok 
Bástya szövetkezetétől 300, Nemes
szegi Istvántól, a színházi zenekar 
tagjától 30 pengő. Eddigi gyűjtésünk 
eredménye az uí adományokkal 
együtt összesen 4275 pengő és 80 
fillér. Itt közöljük, hogy az EMGE 
tisztviselői kara ava&uíépitő munká
sok bérére felajánlotta fizetésének 
ké'napi összegét s ezen a címen 
1283 pengő 93 fillért utalt át a Nép
védelmi Egyesület pénztárába.

Polgármostari rendelet a köztiszta
ságról. A polgármester felhívja az 
ingatlantulajdonosokat, gondnokokat 
vagy bérlőket, hogy reggel 7 óráig az 
ingatlanuk előtti utcarészletről a sze
metet seperjék ös/ze és gyűjtsék ösz- 
sze az utcasarkon. A háziszemetet 
el kell égetni, illetve az utcai szemét
hez tenni. Az utcai szemét elszállí
tásáról a városi köztisztasági szolgá
lat szállítóeszközök hiányában nem 
tud gondoskodni. így a szemét el
szállításáról a lakosság maga kell 
gondoskodjék saját eszközeivel, sa
ját költségén.

Adományok nyugtázása, A ko
lozsvári szabók és rokonszakmabeli 
iparosok Bástya szövetkezete szer
kesztőségünk utján 290 pengőt jutta
tott a Népvédelmi Egyesület munkás- 
segély-alapjára, 100 pengői pedig a 
Józsa Béia-vándorkunyvtar felállítá
sára.

IDEIGLENESEN BETILTOTTAK A 
CUR1ERULT. Bukarestből jelentik: A 
Curicrui című román lapban november hó 
17 én egy cikk jelent meg A. Popatól 
„Felvilágosítást kérünk“ címmel. A cikk 
az erdélyi helyzettel foglalkozván a Szov
jetunióval és a szövetségesek érdek ivei 
szemben ellenséges tá nadisok sorozatát fog
lalta magában. E tá.mdások közléséért a 
Curierui című larot a Szövetséges Ellenőrző 
Bizottság határozata értelmében egy liétre 
felfüggesztették.

HÁZASSÁG. Martin László és 
Csonka Juliánná folyó ho 25-én a 
Szenpeleri-lempiomban házasságot 
kötöttek.

Megalakult Kotuzsvárt a Magyar Népi Szövetség ifjúsági tagozata
Vasárnap délelőtt tartotta alakuló 

gyűlését a Magyar Népi Szövetség 
ifjúsági tagozata. A gyűlést Balázs 
Péter, a MADOSz régi ifjúsági har
cosa nyitotta meg. Ismertette a ha
gyományos munkát, melynek lényege 
az ifjúság minden rétegének össze
fogása volt demokrata szellemben. 
A sovinizmus betiltotta a MADOSz-t, 
de az Antonescu és Horthy fasiszta 
elnyomása alatt is tovább harcolt a 
háborús uszítás szelleme ellen, a 
népek megbékélésének gondolatát 
hirdetve.

— Most újra kezdődik a harc — 
mondotta a fiaté 1 előadó — egy 
olyan világért, ahol minden nép 
egyenlő joggal élhet. Ez a harc első
sorban az ifjúság harca, mert az 
ifjúságot érintette elsősorban a 
fasizmus. Elemi iskolától a levente
oktatásig fajgyűlöletre . és gyilkos
ságra neveltek bennünket, végül pe
dig az ifju‘ág tömegeit kergették a 
halálba. Mi, arák életben marad
tunk. Petőfi forradalmi szellemével 
kell hogy telítsük magunkat, mert 
nekünk kell az uj életet felépíteni.

Ezután Jancsó Elemér tanár az 
ifjúság demokratikus átneveléséről 
beszélt.

— Mindig volt a magyar ifjúság
ban egy jelentős csoport — mon
dotta — mely harcolt a fasizmus 
ellen, de nem szabad elfeledni, hogy 
mindnyájan lelve vagyunk a régi 
világ babonáival, téves hiedelmeivel. 
A sovinizmust ki kell irtani az ifjú
ság leikéből. Elsősorban nekünk kell 
kezet nyújtanunk a román és zsidó 
ifjúság felé, mert a magyar fasizmus 
részéről érte őket sérelen).

A továbbiakban a kasztszellem 
kiirtásának szükségességét hangoz
tatta. — Örömmel láthatjuk, hogy itt 
együtt van most parasztifju, munkás 
és diáklány, szervezett ifjúmunkás és 
egyetemista. Biztató kezdet ez, de az 
összefogást tovább kell építeni — 
fejezte be beszédét Jancsó Elemér.

Nagy István iró az ifjúság eddigi 
helyzetére és sorsára mutatott rá. — 
Kiölték az ifjúságból a kriákai szel
lemet és felelőtlenné tették a társa-., 
dalommal, az élettel szemben —* 
mondotta. — Arra nevelték az ifjú
ságot, hogy fogadjon el mindent úgy, 
amint van és igyekezzék állami ál
lásokba, munkahelyekre kerülni, ahol 
nyugdija biztosítva van. Á leányifju- 
ság elé a jó családanya és háziasz- 
szony képét állították. Dé mi lett 
mindebből? A fasiszta rendszer a? 
ifjúságot a halálba kergette s a leá
nyok hiába keresik párjaikat, mert 
ezek meszesgödrökbe kerültek ... 
A tisztviselő és munkás létalapja 
máról-holnapra összeomlott. A régi 
világ még azokat az alapokat is el
pusztította, melyeket örökségül kellett 
volna hagyni a következő generáció
nak. Az ifjúságra sohasem vártak 
olyan súlyos feladatok, mint ma. A 
mai ifjúságnak a felnőttek helyébe 
kell állania és kezébe kell vennie a 
maguk nevelését, mert a nevelök is 
hiányoznak.

A magyar ifjúság 
demokrata szelleme

Az egyre jobban meg élénkülő if
júsági gyülekezetben Gomoos Mihály, 
a Kommunista Ifjak Szövetségének 
kiküldöttje örömét fejezte ki afelett, 
hogy végre egymás mellett lehet az 
egész ifjúság osz'.álykülönbség nélkül.

Flgyeieisi!
M gnyilt Egyetem és 

“ Munkás Mozgó
Mindennap bemutatja a

STAL1NGR1D
nagy háborús filmet 
Előadások kezdete d. e 11, d. u 2 és 
4 ódakor. Pótkép. — Kozák kórus. 

A múlt á múlté, a jövő a miénk — 
mondotta. — A magyar ifjúságnak 
vannak demokratikus tradíciói, 1848- 
ban a pesti ifjúság járt elől a sza
badság-eszmék harcában. A mai if
júságnak feladata kiküszöbölni a tár
sadalmi ellentéteket és megvetni az 
alapját az itt élő népek testvéri együtt
élésének.

Zágcni Ferenc hóstáti gazda a föl- 
désztársadalom nevében hálás kö
szönetét mondott a Magyar Népi 
Szövetségnek azért, hogy olyan szer
vezetet hozott létre, amelyben a föld
műves ifjuáág is mint egyenrangú fél 
vehet részt a maga kérdéseivel. — 
Nagy öröm ez számunkra — mon
dotta —, hogy megbecsülnek ben
nünket.

Benke Margit székely leány a leg
tisztább emberi és demokrata esz
mékről tett hitet, mikor a dolgozó 
nőket munkára szólitofta fel minden 
szenvedő ember érdekében. — Mi 
székely leányok — mondotta csillo-

Elítélik a nem?
A beszédek és termékeny felszóla

lások után a gyűlés kimondotta egy
hangúlag, hogy megalakítja a Magyar 
Népi Szövetség ifjúsági tagozatát és 
husztagu szervezőbizottságot jelölt, 
melynek feladata az ifjúsági tagozat 
munkájának megindítása. A szerve
zőbizottságban földészifjak, munkás- 
ífjak, dolgozó leányok, diákok és fő
iskolások vesznek részt.

Megható jelenet következett: a 
megválasztott fiuk és leányok elfog
lalták helyüket az elnöki emelvé
nyen. Hosszú hajfonatos, mosolygós
képű hóstáti földészleányok, marcona 
munkásifjak, egy villogószemü szé
kely szolgalegény, zsinórosruháju kö
zépiskolás diákok, szemüveges egye
temi hallgatók — szépen egymás

F EL HÍVÁSOK
A Kolozsvár vórosi és kolozsme- 

gyei vendéglő-, szálloda-, bodega-, 
kifőzde-, korcsma- és kávéméréstu- 
lajdoposok 30-án, csütörtökön fél 4 
órakor az Ipariestü.et Karplina-tér 9. 
sz. alatti helyiségében alakuló gyű
lést tartanak. Tárgy: beszerzési szö
vetkezet megalapítása. Iparigázolvány 
bemutatása kötelező.

A Magántisztviselők Szakszervezete 
felhívja az összes kolozsvári ügyvé
deket és közjegyzőket, hogy szerdán 
9 órakor «a Szaktanács helyiségében 
tartandó munkabértárgyalásokra meg
bízottaikat küldjék el.

A Vízmüvek igazgatósága felhívja 
azon egyéneket, akik a város tulaj
donát képező csónaktelepről csóna
kokat vittek el, vagy azok hollétéről 
tudnak, hogy a csónakokat szolgál
tassák vissza, mert ellenkező esetben 
rendőrségi eljárás tolyián súlyos bün
tetésben részesülnek.

SSlsötciitési
papirrolettákut méret szerint, papir- 
staneszliket, kiinyviröiéiízeti munká
kat és mindenféle nyers és borított 

dsbosökrt 
pontosan és jutányosán készítek

„ILLA“ kozmetika 1
átkö főzött a Bánffy- 
paiotaba, II, emelet. 
Bejárat Síáadság-tér, Mátrás-ntori I ISI.

rr

I n
Deák Feirenc-u, 25. 

Só szemekkel — egyforma szeretet- . 
tel ápoltuk az orosz, román és ma
gyar sebesülteket és ennek igy kell 
lennie ezentúl is. A munkát és az 
embert nézzük 1

Fehér Imre középiskolás az együtt
működés megindítására munkaközös
ség azonnali felállítását javasolta. 
Szabó István diák az ifjúság feláda- 

ez osztálytalan társadalom kiépí
tésében jelölte meg. — A paraszt 
fiatalságban — hirdet’? tudatosi- 
l?nLke^’ hogy ő a nemzeti kultúra 
őrzője, a munkásfiatalság osztályön
tudatánál és politikai érettségénél 
fogva a nemzeti élet irányiiója kell 
legyen, a diákság pedig értse meg» 
hogy az ő feladata minden szellemi 
támogatást megadni a parasztság és 
munkásság építő munkája számára. 
Markos Imre főiskolás a falukutató 
diákokról emlékezett meg, akik már 
a mu.lban is megtalálták a kapcso
latot a néppel.

tiségi uszitútiat
mellett, egységben, Petőfi hatalmas 
arcképe alatt.

Balázs Pé'.er zárószavaiban az ifjú- ~ 
sági tagozat munkatervéről számolt 
be. Hamarosan, énekkar, zenekar, . 
könyvtár, sporttelep, színjátszó cso
port és sok más kulturális és test
edző szakosztály áll a kolozsvári . 
magyar ifjúság uj, demokratikus tő- - 
megszervezete rendelkezésére. A vé
gezetül felolvasott antifasiszta poli
tikai határozat elitéit minden nem
zetiségi uszítást és kasztszellemet, él
tette a román-magyar testvéri együtt
élést, köszönetét mondott a Vörös 
Hadseregnek és felajánlotta a magyar > 
ifjúság közreműködését Északerdély 
újraépítéséhez.

A Kolozsvári Damokrafa Zsidó Kép- 
közösség felhívja munka- és kereset
nélküli tagjait, hogy az alant jelzett 
időben és sorrendben a Népközösség 
hivatali helyiségében jelenjenek meg. 
Szerdán 9—11 óra között orvosok, 
ügyvédek, tisztviselők' és egyéb szel
lemi foglalkozásúak, 11—1 óra között 
kereskedők. Csütörtökön 9—11 óra 
líözött iparosok A-tól M betűid, 11—-1 
óra között M-től Z betűig. Pénteken 
9—12 óra között egyéb foglalkozá
súak (művészek, gazdák és mások).

A favágó szövetkezel' f. hó 28-án 
d. u. 2—4 óra kozott megbeszélést 
tart, melyen úgy a volt tagok, mint 
az összes favágógéptulajdonosok pon
tos megjelenését kéri a Vezetőség.

;l$f(OLAlNK

Beiratkozások a Mezőgazdasági 
Főiskolára. A rendkívüli eseményekre 
való tekintelie! a kolozsvári Mező
gazdasági Főiskola továbbra is elfo
gad a hivatalos órák alatt beiratko
zásokat a folyó tanévre. A Főiskola 
dékáni hivatala.

DR- JAKAB jogiszeminárium, Gó- 
rögtemplom-u. 3^-

színház
; november 28, kedd d. u. 3 órakor: 

Balett-est.
1944 november 29, szerda d. u. 3 órakor; 

Balett-est.
1944 november 30, csütörtök d. u. 3 óra

kor : Mágnás Miska.
1944 december 1, péntek d. u. 3 órakori 

Loányvásár.

...mégis csak
fostatok.
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sságharcos; vértanul 

ünnepelt. Kolozsvár 

Harcos tanúvallomások a Józsa Béla-amlékdéiutánon
KOLOZSVÁR, november 27. A 

Józsa Béla-emlékbizottság vasárnap 
délután a Diákházban Bensőséges 
ünnepélyen áldozott a mártírhalált 
halt székely szabadságharcos emlé
kének. Kolozsvár dolgozóinak vala
mennyi rétege nagy számban képvi
seltette magát a kegyeletes megem
lékezésen. Mély együttérzéssel hall
gatták azokat a megnyilatkozásokat, 
amelyek Józsa Béla céltudatos mun
kásságát példázták s tettek vallomást 
immár a megvalósulás szakaszában 
iévő törekvései mellett. Az ünnepé
lyen jelen volt Vescan Teofil főispán 
is az orosz katonai parancsnokság 
képviselőjének társaságában.

Dr. Vescan Teofil egyetemi tanár 
megnyitó előadásában Józsa Béla 

‘vonzó egyéniségéről szólott, a követ
kezetes, megnemalkuvó, elvhű har
cosról. Megemlékezett a Müpkás Se
gély élén kivívott eredményeiről, majd 
vázolta azt a magas célt, amelyért 
Józsa Béla fizikai erejének utolsó 
cséppjéig munkálkodott: törhetetlen 
ellenállás és harc a fasiszta reakció 
ellen, hogy ezen az ősi földön meg? 
valósuljon a népek közötti megértés 
és békés együttélés. Józsa Béla neve 
ma szimbólum — mondo.ta Vescan 
professzor. Áldozatos élete útmutatás 
a jövőbe: hogyan kell keresnünk s 
hogyan találjuk meg az erdélyi ro
mánság és magyarság között az igazi 
demokratikus életformát, a jobb jö
vendő biztos alapjait. S hogy mind
ezek a törekvések a legjobb utón ha
ladnak, az á Józsa Bélák hittel és 
meggyőződéssel teljes előkészítő mun
kájának köszönhető. Mi, román de
mokraták á magunk hősi halottjának 
is valljuk Józsa Bélát. (Hosszan tartó 
lelkes taps.) És határozottan követjük 
az utat, amelyet az új világ építésé
ben Józsa Béla számunkra is kijelölt

Djczi József zenekarának munkás- 
gyászindulója után Balogh Edgár 
szerkesztő áz aradi tizenhárom vér
tanúról szólott, a magyar szabadság
harc • történetének arról a szakaszá
ról, amelynek intéseit és igazi lénye
gét Józsa Béla sohasem tévesztette 
szem elől. Emlékeztetett arra a mun
kára, melyet Józsa Béla 1941-beh a 
Kolozsvári Március 15-iki Állandó 
Bizottság újraalakításáért kifejtstt. 
Akkor méltán remélhette, hogy a 
Szovjetunió részéről nagylelkű gesz
tussal, szimbólumként visszaadott 
48-as honvédzászlókat a szabadság 
ünnepén magasra emelheti. Nem igy 
történt. A reakció ütötte , fel ismét a 
fejét, a munkásszónokokat nem en
gedte megnyilatkozni és megakadá
lyozta, hogy ez a mozgalom a de
mokrácia igazi hirdetőjévé terebé
lyesedjék az országban. Idézte Ba
logh Edgár Józsa Bélának azt a mon
dását, amely kiméle.len igazsággal 
leplezte le az ország vezetőinek ha
zaárulását : „A magyar fasizmus sok
kai bünöseúb mint a német, mert 
míg a német fasizmus uralmat ígért 
a maga fajtájának mások elnyomása 
révén, addig a magyar fasizmuside- 
gen hatalom szolgájává akarja tenni 
a magyar népet“.

Az előadó ezután szintén kiemelte 
Józsa Béla törekvéseit a román
magyar testvéri kapcsolatok meg
teremtésében, majd vázolta a kom 
munisla mozgalomban és a Béke
pártban kifejtett erőfeszítéseit. Végül 
szólott azokról az dias bűncselek
ményekről, amelyeket a fasiszta 
reakció hóhérai követtek el, áldoza
tul követelvén Józsa Béla életéi is. 
A büntetés éppen úgy megtörténik 
—- mondotta —, mint a teljes ,el- 
szabadulás egy útkos rendszer alól, 
amely nem lehet és nem lesz aka-

Fogászati leiratomat 
megnyitottam Jókai-utca 3. szám, 

(volt »Unit“ Dentul Depó) 
KLEIM 

dálya többé a népek szabad, békés 
életének.

Az ősz. kilencvenhárom éves Sán- 
aor József telt «után vallomást Józsa 
Bél^ mellett 0, aki élő kapcsolat 
Kossuth nemzedéke és a mai sza
badságszerető ifjúság között, szivére 
tett kézzel vallotta, hogy Józsa Béla 
élete a szabadságharcos élete és 
halála a szabadságharcos vértanú, 
halála volt.

Szegő Júlia énekmüvésznő ezután 
néhány szóval megemlékezett Józsa 
Bélának a népzene fejlesztése terén 
alkotott terveiről, majd mély átérzés- 
sel elénekelte a vértanú kedvenc 
dalait, székely és moldvai csángó 
népdalokat, egy román balladát s 
egy különösen nagy hatást keltő 
mongol harci indulót.

Szántó Miklós űzemigazgátó em
lékezésében megemlítette, hogy 1943 
júliusában sikerült lakásán találkozót 
létrehoznia Groza Péter jelenlegi mi
niszterelnökhelyettes és Józsa Béla 
között Behatóan megbeszélték azo
kat az erdélyi kérdéseket és alap
elveket, amelyek ma határozott

' elé. «» Bisosolílkai!..
Balogh Edgár köszönetét mondott 

ez ünnepélyen Józsa Béla melleit 
megnyilatkozott értelmiségi, író és 
művész előadóknak, majd igy foly
tatta :

— Ezen a helyen ama munkások 
tanúvallomásainak is el kellett volna 
hangzaniok, akik az illegalitás ide
jén saját biztonságuk kockáztatásá
val hónapokon át rejtegették a 
csendőrkopók elől Józsa Bélát, aki
ket vele együtt bebörtönöztek, meg
kínoztak s szemtanúi voltak az el
követett szörnyű bűncselekmények
nek. A leszámolás ideje azonban 
még nem érkezett el. Ezek a tanú
vallomások ma még értékes adato
kat szolgáltathatnak a soraink közt 
fülelő fasiszta ellenségeinknek és 
nem tárhatók a nyilvánosság elé.

— Fogadalomra hívom fel azon
ban e terem közönségét s ennek 
adjanak hangot mindenütt a dolgo
zók körében, hogy Józsa Béla ha
lála nem marad megtorlás nélkül. 
Kolozsváron néptörvényszék fog Ítél
kezni a bűnösök felett s mi minden 
erőnkből le kell hogy sújtsunk mind
azokra, akik a magyarságot s a ro
mánságot egymásra uszították s 
fasiszta rablóháboruba lökték I

A terem közönsége elemi erővel

feel! .
30—30 éves férfilals

KOLOZSVÁR, november 27. A polgármester rendelete értelmében min“ 
den 30—35 év közötti férfi köteles azonnal jelentkezni a polgármesteri hiva
tal 11 sz- szobájában közmunkára szóló behívójának átvételére.

Részletek a kircgasztott hirdetményben olvashatók.

tísstosgatáis
Lemondott a Boiwmi-tomány

iLONDON, november 27. (Rádió.) A 
Bonomi-korniány november 26-án le
mondott. A válság már több hete 
húzódik és arra vezethető vissza, 
hogy a pártok nem tudtak meg
egyezni egymással a fasiszta eleinek 
kiszitálásával kapcsolatban felmerült 
lényeges kérdésekben. A kommu
nista párt követelte, hogy erélye
sebben oldják meg ezt a lényeges 
kérdést, amellvel szemben a toobi 
demokrata párt engedményeket lelt 
volna hajla’dó tenni.

Vasárnap délelőtt a hat párt gyű
lést tartott, amelynek eredménye
képpen Bonomi benyújtotta lemon
dását, mert a lel<nerült nehézségeket 
nem lehetett részleges koruiányqla- 
kitással megoldani.

országirányként szolgálhatnak az 
demokratikus életének fejlesztésében.

H dos Romulus, a Plugarii főszer
kesztője, Józsa Béla fogolytársa a 
szamosfalvi kinzó-táborban, rámuta
tott arra a szenvedésbe, melyen a 
magyar testvérharcos átment és amely 
halálát okozta ugyan, de akarását 
meghajlítani nem tudta és nem tün
tethette el nyomtalanul negyedszáza
dos harcának eredményeit sem. Józsa 
Béla tovább fog élni Erdély román 
és magyar dolgozóinak lelkében.

Balázs Péter munkásmüvész Petőfi 
szellemének hü követőjétől szólott. 
Józsa Béla érdeme az, hogy Petőfi 
Sándor-emlékünnepéiyeken, Seges
váron és Költőn a munkásság nagy 
tömegeinek őszinte megnyilatkozása
ként hitet tettek a világszabadság 
hőse és mártírja mellett. Józsa Béla 
Petőfi-füzetei kézről-kézre jártak a 
munkásság körében, amely Józsa 
Béla tanításain át a maga valóságá
ban és igazságában ismerte meg az 
1848-as szabadságharc román-magyar 
erőfeszítéseinek azonosságát s á két 
nép történelmi egymásrautaltságát.

tette magáévá ezt a fogadalmat. Há
lál a gyilkosokra 1 Le a reakcióval 1 
Pusztuljanak sorainkból a fasiszta 
bűnözők l — hangzott a kiáltás.

A. köz- és magánalkalmazottak 
újonnan alakult vegyes énekkara 
Gerzson István karnagy vezényleté
vel, kitűnő felkészültséggel Józsa 
Béla két kedvenc dalát, a „Mi füs
tölög ott a síkon távolban...“ és a 
„Juhászlegény, ' szegény juhászle
gény...“ cimü Petőfi-dalokat adta elő.

Nagy István felolvasta Józsa Béla 
1939-ben írott egyik cikkét, amely 
megdönthetetlen érvekkel alátámasz
tott válasz a munkásszervezetek el
len intézett fondorlatos támadásokra 
és mellébeszélésekre. Utána Józsa 
Bélának egy erdélyi lelkész-képvise
lőhöz irt levelét olvasta fel, amely 
1943 szeptember 1-én íródott. Mind
két dokumentum töretlen vonalat 
jelöl a magyar fasizmus ellen vívott 
harcban s nemcsak Józsa Béla 
politikai éleslátásáról, hanem egyben 
történelmi előrelátásáról is tanúbi
zonyságot ad-

A bensőséges emlékünnepség vé
geztével a közönség egyperces néma 
felállással hódott Józsa Béla emlé
kének, majd elénekelte az interna- 
cionálét.

Umberto herceg, Olaszország je
lenlegi helytartója ezután tanácsko
zásokat folytatott a pártok vezetői
vel.

Működik a néptörvényszék
PÁK1S, november 27. (Rádió.) A 

neptörvény.székek továbbfolytatják 
munkájukat, amelynek során több 
életfogytiglani legyhazbüntetést szab
tak ki. Mühlhausenben eliogták a 
Gestapo főnökét törzskarávai együtt.
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Moszkvai színházak 
művészei Kolozsvárt
A Vörös Hadsereg műkedvelői után 

most hivatásos szovjet-művészek mu
tatkoztak be vasárnap délután a szín
házban. A moszkvai Zenei Színház, 
a Szatirikus Színház, a Sztaniszlavsky- 
és Namirovics Dancsenkő-színházak 
művészeiből alakult frontegyüttes ze
neszámokat és víg színi jeleneteket 
mutatott be-

A szovjet műkedvelők után már 
nem okozott meglepetést, hogy a hi
vatásos művészek is általános euró
pai kultúrát mutatlak. Az antidemo
kratikus propaganda alapján közvé- . 
leményünk azt hitte, hogy a szovjet
ben csakis irány művészet van. Ezzel 
szemben a valóság az, hogy . — amint 
ezt a három moszkvai színház is bi
zonyítja — a művészet terén teljes a 
szabadság. A szovjet nem rugaszko
dott el sem az általános európai kul
túrától, sem az orosz malitól-

Kellemes meglepetésül szolgált, 
hogy Moszjevicky orosz zongoramű
vész magyar zeneszómmal: LisztFe- 
renc XI. rapszódiájával nyitotta meg 
a műsort-

Vinogradszky énekesnőtől áriákat , 
hallottunk a Pillangókisasszonyból s a 
Cornevillei Harangokból, Dojnikov 
Csajkovszky Onyeginjéból és a Ci
gánybáróból adott elő. Tatjána Ku- 
taszova tavaszi táncot mutatott be 
Strauss-valcerre és üzbég táncot ere
deti népzenére.

A színi jelenetekben a könnyed- 
humoru francia vígjáték hangját ütöt
ték meg. Az „egypercés pszichológiai 
jelenetek“ kifejező előadásán a ma' 
gyár közönség jól mulatott, Ugyan
csak remek játékkészségről tettek ta
núságot az egyfelvonásos francia bo
hózat előadói-

Jablánczy László

MUNKÁSL&téL

Tartsuk szerzimel
a dologkerülőket!

Tisztelt Szerkesztőség! Még most 
is panaszokat hallunk, hogy egyes \ 
munkások kerülik a munkát, eltűn
nek munkahelyükről. Mintha süketek 
volnának, nem akarják megérteni a 
szakszervezeti vezetőség felhívását 
Eleresztik a fülük mellett azt, hogy 
minden egyes dolgozó kettőzött erő
vel igyekezzék a vasutak helyreállí
tásánál munkálkodni. Ezek ellen a 
lógók ellen csak egy orvosság akad. 
A megrögzött dologkerülőket része
sítsék megrovásban az öntudatos' 
munkások. Ha továbbra is munka
iszonyban szenvednek, akkor ne is
merjenek könyörületet s hozzák ügyü- ' 
két a szakszervezeti vezetőség tudo
mására. A lógósokat idejében dobja 
ki soraiból a munkásság, mert az 
ilyenek megmételyezik a szorgalma.- 
sakat is és veszélyeztetik a munkás
ság jó hírét; Az ilyen alakokról fel
tételezhetjük, hogy tudatosan szabo
tálják a munkásegységet és az újjá
építés munkáját.

Ki velük a sorainkból I Senki se 
mondhassa, hogy a vasútépítők nem • 
érdemlik meg azt a segítséget, amit 
a város lakossága nyújt nekik. •

Ezzel egyidőben felhívjuk az ille
tékesek figyelmét, hogy tartsák szem
mel a vasúti pályafelvigyázók mun- . 
káját is. Több pályamunkás elvt^’’- 
sunk tudatja, hogv egyes von/v 
kaszokon kélszer-háromszor/ 
végezniük ugyanazt a / 
pályafelvigyázók hibái-7 
az ilietékeseket, vizd 
sen az ilyen száj/ 
leket és ne mir/ 
hibáztassák 
haladásáéi •/
anyag s alj 
jók hibást/ 
gőznek éJ 
hív- >•. '
/
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Apróhirdetések
Hirdetéseket 8-11 óra között veszünkfel

Adás-rétel
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbé

lyeget, régi levélboritékokat vásárolunk. 
Bélyegkereskedés, Dávid Ferenc-utca ti- 
zenkettő, 935

MAH-JONGG játékot megvételre kere
sek. Deák F.-u. 35. Losán. 3 után. 948

HASZNÁLT, jókarban lévő vízmentes 
ponyvát vásárolunk .Cím a kiadóban. 9/0

NAGY, kétleres vendéglői kemence el
adó. Kossuth L.-u. 4. 926

ELADÓ szépkivitelü, zománcozott kony
haberendezések, diófurniros, kombinált 
szekrények, ebédlők, asztalok, székek, fo
telek, használt előszobagarnitura, ebédlő
asztal és egy gyerek sportkocsi. Butorrak- 
tár. Teleki Pál-u. 3. ,Óvár.) 936

BOMBÁZOTT házat, telket veszek vasút 
mellett. Istók fordítóiroda, Deák Ferenc- 
utca 11. 957

FAJ ALMÁT vennék nagyban. Trefort-u. 
5, üzletben. 951

EGY békebeli angolszövetü téli férfika
bát eladó. Megtekinthető Trefort-u. 5, a 
szabónál, 8^ 3-ig. 951

EGY félháló eladó. I. kér., Timár-u, 34 
szám. 964

EGY jókarban lévő stráfszekeret megvé
telre keresek. Cím Akácfa-u. 11. Kádár 
József. 937

EGY jókarban lévő, mély gyermekkocsi 
eiadó. Széchenyi-tér 41. Gr. 17

ELADÓ antik asztal, könyvtárnak köny
vek, paplan és hegedű. Szabadság-tér 26, 
II. em. 925

ANGORANYUL és gyapjú eladó. Zápo
lya-«. 44. ■ 931

KOMPLETT hálószobabutor eiadó. Érte
kezni Brassai-u. 7, Kapusnál. 930

ARANYHSGYÜ töltőtollakat veszek, Fü- 
löp Kálmán töltőtoll-üzeme. Deák F.-u. 22 
szám. 766

Férfifehérnemíí készítést 
vállalok hozott anyagból. 

Hunyadi-tér 17 SZám. Vé G H » É.

FOGÁSZATI műszereket, anyagot, mo
tort bármilyen állapotban, magas áron ve
szek. Kiéin Dental Depó, Jókai-utca 3 
volt „Unit“-helyiség 356

ELADÓ szép kivitelű ebédlő Budai Nagy. 
Antal-utca 21, Illyésnénél II. em. 89-5

EGY jóforgalmu vendéglő italméréssel, 
betegség miatt, eladó. Péterfy, CsányiLászló- 
tér 3. 897

VENNÉK jókarban levő rökamirf, eladó 
keményfakeretes háló. Cim a kiadóban. 890

Állást keres
HARISNYASZEMFELSZEDÉST és javí

tást géppel vállalok. Dávid Ferenc-utca 9. í 
szám. 92 J

KÖZGAZDASÁGI diplomával is rendel
kező jogi doktor iparvállalatnál vagy nagy
vállalatnál megfelelő elhelyezkedést keres. 
Válatzt „E sőrendü referenciák" jeligére 
kér a kiadóhivatalba. 862

SZVETTELEK kézzel való kötését vál
lalom. Szeniegyház-u. 42, I. em, 6 sz. ajtó, 
Szotyoriné. 919

HÁZVEZETŐNŐ! állást keres plébániára, 
magános úrhoz, falura is, komoly hölgy, 
„üazdaságkedve ő“ jeligére a kiadóba. 888.

KÖNYVELÉSBEN, bérelszámolásban jár
tas tisztviselő alkalmazást keres. „Dol
gozó jeligére a kiadóba. 9x3

Állást kaphat
ELSŐRENDŰ fényezőitől állandó munká

ra felvesz Wolft asztalosüzem. Budai 
Nagy Antal-u. 6. 920

FESIŐiMÜVÉSZT keresek, aki olajfest
mény javítását vállalja. Cim a kiadóban. 

970
KÉZ.KÖTÖNÖKET felveszünk. Jelentke

zés 9—1 közöít, Lady kölöttdruüzemben, 
Zápolya-utca 12. 952

"1. BEJÁRÓNŐ F keresek délelőttre, fél 3 - 
’o ig. Timár-u. 20, 1/a em. 5. a. 940

'' leírással rendelkező, íiig- 
/ megosztaná ottuo.iat 

u' iem errel. Cim a ki- 
977 

kiadó, kcf íiafat-
U. 3. '->77

' lakások ki- 
■lA'HI 11 12
ff. a óm 
ivutalúb.'in,

■ 974
' -rázott

Legújabb

Amagyar egyliázak szenibeszállanak 
Szálast kiürítési parancsaival

STOCKHOLM, november 27. A „Svenska Morgenbladed- című svéd 
lap megállapítása szerint a magyar egyházak határozottan szembeszailtaK 
nácibérenc magyar hatóságok ama utasításával, hogy a lakosság mene
küljön el a németekkel együtt. A magyar egyházak, amelyek már a zsiilo- 
üldözések ellen is tiltakozásukat jelentették be, ismét fasisztaellenes maga
tartást tanúsítottak. , . •

A püspökök sorra intézték pásztorleveleiket papjaikhoz és híveikhez, 
hogy ne futamodjanak meg a szülőföldjükre)' s kerüljék el a tömeges mene
külést. Nincsen ok a menekülésre. Mindenki, elsősorban a papság, marad
jon helyén.

A cikk idézi Raffay Sándor és Thuróczy Zoltán evangélikus püspökök, 
valamint Révész Imre református püspök ilyenértelmü pásztorlevelét.

A newyorki rádióállomás szintén foglalkozik a svéd lap cikkével és a 
fasiszta hatóságok által elrendelt meneküléssel és hangoztatja, hogy azok, 
akik a németekkel együtt menekülnek, a legnagyobb kíméletlenségnek és 
legborzalmasabb sorsnak néznek elébe.

Kefe teájában támadnak

A. 2-ilt hadsereg tis Maginot-erSdöt rohant le 
Saarbrűeken térségében

LONDON, november 27. A nyugatűarcvonalon tovább tart a mozgó 
háború, Az 1. amerikai hadsereg Weissweiler elfoglalása után túlhaladt 
néhány kilométerrel a városon és a beton müut két oldalán folytatja elő
nyomulását Köln felé. Düren térségében a német légi erő néhány hatás 
nélkül maradt támadást kísérelt mega szövetséges állások ellen. Koslarban 
utcai harcok folynak. A németek kétségbeesett ellenállással igyekeznek meg
akadályozni a szövetségesek Jülich térségében kibontakozó áttörését.

Hollandia délkeleti részében a brit 2. hadsereg kötelékei a teljes német 
védelmi rendszert felgöngyölítették, úgyhogy egyetlen terepzsákot leszá
mítva, a Maastól nyugatra már nincs német ellenállás.

A 3. amerikai hadsereg a Saarbrücken elleni előrenyomulása során 
újabb jelentős térnyereséget ért el Merízigtől délre és helyenként 3 kilo
métert jutott előre. Mertzigfől északra szétvertek egy német páncélos-táma
dást. E térségtől délre a 2. hadsereg Saint Avold körzetében lerohant tiz 
Maginot-erődállást és lőtávolságnyira nyomult előre a német határhoz. Magát 
St. Avoldot majdnem teljesen bekerítették.

A 7. hadsereg -a Vogézek déli nyúlványán áttört a hágókon és az 
elszászi lapály szélén áll. Belfortot teljesen megtisztították az ellenállási 
fészkektől. .......

Vasárnap 2000 szövetséges bombavető repülőgép támadta a német 
nyugati erődállásokat A repülők jelentős segítséget nyújtottak az ellentáma
dások visszaverésében is.

A szövetséges haditudósítók beszámolnak arról, hogy a németek pánik
szerűen menekültek Sfrassbourgból. Az utcákat szegélyező csatornákat 
szinte teljesen elborítják az elszórt német gépfegyverek és puskák. Min
denütt elhagyott autók tömkelegé látható. Teljes épségben hagytak hátra 
egy üteget nagy lőszerkészlettel együtt.

Az Elszászban küzdő francia hadsereg fegyvertényeiről szólva svájci 
laptudósitók hangsúlyozzák, hogy berlini katonai hírmagyarázók teljesen 
átérzik a francia hadművelet sikereinek jelentőségét. A rajnai áttörés rend' 
kívül kellemetlen meglepetést okozott számukra E győzelem stratégiai érté
kén felül a francia hadsereg katonai értékei és erényei változatlanok maradtak.

1 SZOBA, konyhás lakást keresek a 
belváros közelében. „Pontos fizető“ jeligé
re a kiadóba. 971

MODERN lakás kiadó, külön telken, 
kerthasználattal, Villamos-u. 7 alatt. Érte
kezni szomszédban. Mészárosnál. 943

KIADÓ komfortos, bútorozott szoba elő
szobával. Magyar-uica 4 szám. Értekezni 
háztulajdonosnál. 944

BU OROZOTT szoba, ánynemü nélkül, 
férfi tisztviselőnek kiadó. Döbrentei-utca 
2, I. emelet, ajtó 10. 967

SZÜLŐK FIGYELMÉBE! Három diák
lány teljes ellátással otthont talál. Tímár
utca 20, 1/a em. 5. 9’0

KÉT szoba konyhás lakás bútorozva 
vagy anélsül, szennaira kiadó. Rákóczi-ut 
lt 2. 941

EGY szép garzonlakás, összkomfortos ki
adó. Érdeklődni Körösi Ferenc, Szabad
ság-tér 14. 955

SZOBA, konyha kiadó. Nyárfasor-u. 25 
szóm. 953

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szó' a, a 
Dermata közelében kiadó. Értekezni Ti
borc-utca 5. 917

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba ki
adó. Kazinczy-utc<i 3. 934

KIADÓ 1 szoba és 1 szoba, speiz Do
hány-utca 7. 949

EGY szoba, konyha, fürdőszoba bútorral 
vagy anélkül kiadó. Bajza-utca 14. Érte
kezni lehet d. u. 2—4 óra között. 950

KÉT iskolásleány teljes ellátást kaphat, 
Bálhory-utcn 23. 9a2

SZÉPEN • utorozotl, napos szólta, köz- 
tontban, két szem ly iek is kiadó. Erdek- 
,ődni Unió-utca 21, lótliné, női szalon. 9Ó3

KERESEK 2 3 szobás, komfortos .köz- 
oonti lakást. Ciin -kei leadni

'in temet <ez.ési vái.alutnúi
kérem Mun- 

sziveKsegből 
917 

sürgős-n egy 
„Belváros“ jeligére

'LVÁROSBAN keres- k
'üzlelhe.y iséget ,. . . ..

'in
komfortos Inkások Hidelvi-ut 29 j 
klödés dr. Frankéi ügyvédnek I 

“• d. tt 4 -6 közöli. 9 2
\ JrvdMlmf +*

i

BÚTOROZOTT szoba kiadó Bem-utca 4- 
sz. alatt. 910

1 SZOBA, konyha üresen, ugyanott egy 
szoba üresen vagy bútorozva kiadó. Be- 
zerédi-utca 13. 924

KIADÓ azonnalra . kaszinónak, szalon
nak alkalmas vagy több lakrészre osztha
tó egész emelet Szabadság-tér 26. 925

SZÍNHÁZ közelében december elsejére 
kiadó több különbejáratu, részben bútoro
zol, parkettes szoba, közös fürdőszoba
használattal, továbbá kettő 2 szoba kony
hás és egy l szoba konyhás, mosdófülke, 
előszoba és mellékhelyiségekkel ellátott 
parkettes lakás, fürdőszobahasználatfal. 
Felvilágosítást ad délutánonként 2—3 óra 
között Borbély, Jókai-utca 1 , udvari eme
leten. 932

URINŐ megbízható idősebb urnák tiszta 
kényelmes lakást ad díjtalanul. Cím a ki
adóban. 954

EGY nagy szoba szerényebb családnak 
kiadó. Érdeklődni Széchenyi tér 37, 933
léiilöajélék

TÖLTŐTŐL’ KÉSZÍTŐ és juvitó üzemem 
folytatja működését, j toliakban válasz
ték. Fülöp Kálmán, Deák F.-u. 22. 765

VILLANYSZERE-.EST és javítást vállal 
„Eiektrika“, Lcb Zsigmond, Kossuth Lajos 
uca 2. 872

ÉRTESÍTEM z hölgyközönséget, hogy 
nőikalap szalonomat megnyitottam, modell 
után alakítást készítek. Szives pártfogást 
kér Harangi Jánosné Rácz Ida, Dózsa Gy,- 
utca 3 (v. Vesselényi-utca) emelet 88 1

l-AMEGTAKARITÁSHöZ minden kály
hát takarítok és javítok. Papp Kálmán 
Dózsa György-u. .16 (volt Wesselényi-u.

834
FELKÉREM azon egyéneket, kik vala

mit tudnak Cseniíczky Istvánná szül. Klemen- 
tisz Ilona, Kábán József. István, Béla és 
I’etenc holétéről szíveskedjenek értesíteni 
őket, hogy szüleik Kolozsváron Gyárfás 
Jenő-urca 2 szám alatt laknak és egész
ségesek. 900

I .

. FELKÉREM mindazokat, kik testvérem
től Ordentíich Dezsőtől (Dávid) Brassai-s, 
29'b.irmilyen értéktárgyat megőrzés végett 
átvettek, tudassák címüket, Ordentíich 
Adolf Szamos-u. 22, Zsidókórház mellett, 

„ . , . 833
Eu>Y barnaszmü. feketehátu airdale- 

terrier hathónapos kan tenyészkutya, Tuci 
névre hallgat, eltűnt. Becsületes megtalálója 
kéretik a kutyát Kiss Lászlóné, Mócok- 
útja 8 alatt jutalom ellenében leadni, 903

VENDÉGKÖRÖM szives tudomására 
hozom, hogy vendéglőm áthelyeztem Kis
mester-utca 2., volt Ringató helyiségeibe. 
Szives pártfogást kér Laci bácsi; 899

2000 PENGŐ JUTALMAT fizetünk 
annak, aki irodánkból elhurcolt Mercedes 
villamos számológép, Monroe kézi számoló
gép, 2 Royal írógép és 1 Erika „M" tipusu 
írógép nyomára akad vagy megtalálásuk
hoz vezető adatot nyújt. „Furnitura“ ke
reskedelmi rt. Deák Fcrenc-u. 6 sz. 828

FELSZÓLÍTJUK azokat, akik irodánkból 
elhurcolt Mercedes M 38 villamos auto
matikus számológép, Monroe 6 soros kézi 
számológép, 2 nagy Royul-irógép, 1 Erika 
„M“ tipusu hordozható írógép birtokában 
vannak, hogy — most még — jutalom el
lenében haladéktalanul szolgáltassák visz- 
sza. A gépek gyári számait ismerjük. 
„Furnitura" Kereskedelmi Rt. Deák Ferenc 
utca 6. sz. 828

FELKÉREM mindazokat, akik Gothlieb 
Margit és Rózsi, özv. ölük Hermanné, 
özv. Rapaport Miksáné, Glük József és 
Ernő, Kalmár Ferencné tárgyait voltak 
szívesek megőrizni, értesítsék testvérét 
Farkas Leopoldnét, Eötvös-u. 11, Is. em 

847
MAGÁNOS, idősebb asszony korcsmá

hoz társnak kerestetik. Lehet vidéki is. 
Cim a kiadóban. 779

MUNKASZOLGÁLATOSOK figyelmébe I 
Bőséges, jó házikoszt kapható, G. Wieder 
Etfa, Berde Mőzes-u. 3.

FUVAROZÁST garantáltan vállal a Ma
gyar Fuvarosok régi szállítóvállalata. Szé- 
chenyi-tér 20. 964

SZABÁSZATOT tanítok. Geltch Edit volt 
ipariskolai tanítónő, Majális-utca 58. 946

KESZTYŰ, stucíii és sál kötéséi válla
lom. Kossuth L.-u 6, I. em. Bencze. 942 

KESZTYŰT, szvettert és mindennemű 
kötést hozott anyagokból szakszerűen ké
szít Német kötődé. Dózsa György-utca 1 2.- 

928
FIATALEMBER jól szituált hölgy is

meretségét keresi „Intelligens“ jeligére. 966
SOLYMOSSY VIOLA zeneiskolai és , 

mariánumi tanárnő megkezdi tanítását. Deák 
Ferenc-utca 4. 956

KÁROLYI SÁNDOR és YILL1SI GÉZ A 
aradi hírlapírókról — hollétükről — kérnek 
információt. Ábrahám Károly szobrászmű
vész, Iris porcelángyár. 939

NŐTLEN iparos fiatal ember megismer
kedne jobb családból való leánnyal, esetleg 
özvegy vagy elvált asszonnyal házasság 
céljából. Leveleket „Várlak“ jeligére a ki- 
ídóba. . 918

KÉREM az illető hölgyet, akinek Polat- 
schek Béiáné Libermann Gizella egy opo- 
summal bélelt férfi bundát megőrzésre át
adott, közölje címét dr. Farkas, Kornis- 
utca 4. 976

FELHÍVJUK, mindazokat, akika „MIK
LÓS“ papirüzletből, MAR.IÁNUM mellett, 
árut és egyéb holmikat jogtalanul eltulaj- 
donitottak, hogy azokat haladéktalanul jut
tassák vissza az üzletbe, annál is inkább, 
mivel többek címeik birtokában vagyunk és 
ellenkező esetben a hatóságokat leszünk kény*  
telenek igénybevenni, 975

KERESEM intelligens urínö barátságát, 
ki a francia nyelvet tökéletesen bírja. Célom 
a francia nyelv legrövidebb időn belüli el
sajátítása. Leveleket a kiadóba kérek „Gar
zon*  jeligére. 927

FELKÉREM azon egyéneket; akik a Kor- 
nis-utca 1 szám álatti rádióüzletből mavo- 
métert, voltmétereket, villsnyégőket, vasaló
kat, főzöket, valamint szerszámaimat és 
különböző villamossági anyagokat elvittek, 
jutalom ellenében hozzák vissza, nyomra
vezetőt is jutalmazok. Gyáni Karoly Kot nis- 
utca 1 szám. ’ 923

FELHÍVÁS mindazoknak, akik a Kossuth 
Lajos-utca 10 szám, Pálffy István szücsüz- 
lctcbő) bundákat, múltokat, sapkákat s egyéb 
szőrméket, gépeket jogtalanul elvittek,azokat 
haladéktalanul hozzák vissza annyiból il, 
mert megfigyelők vannak kiküldve és 
rendőrségnek adjak át. Nyomravezetőket 
díjazok. Ugyanott térti varrógépet megvé
telre keresek. 963

KÉREM, kiknek tT.í.iidonu.iban vannak 
sógqrom, Hirsch Markesz fűszeres Mócok- 
(Monostori) utjr 130., '■ cgli Márton pék 
Brassai-u. 18., Vc^li Manö bünnilycii tÁrgyjij 
úgyszintén cnyéitne, Vcgb Józsit ékszerészé, 
avagy tudomással bitnak azokról, szivet- 
kcdj’aek címüket a kiadubivaraihoz leadni, 
rá-adságukat jutalmazom Hozzá tartozóim 
tárgyainak elvitcléliez ttem ragaszkodom, 
tuduk azoktól. , 97 3

AKI a Szamos völgyi Teszmgyar amcriKaj 
naplóját, folyószámla könyvet fs Olympi a 
írógépét — ha külön-külön is ~ atadja Ma'r 
lom-utca 8 alatt a házfclügá’elónck. 
jutalomban részesül. ________________ Z—


